



# BISERICA ȘI ȘCOALA

## REVISTĂ BISERICĂȘCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI

### P. S. Sa Episcopul Grigorie, laureatul Academiei Române.

*In săptămânile trecute „Academia Română”, ca cel mai înalt for de cultură românească, apreciind activitatea laborioasă a P. S. Sale Episcopului nostru Dr. Grigorie Gh. Comșa, a premiat operatul P. S. Sale „Tineretul României”, fapt prin care Episcopul nostru este înșiruit între laureații Academiei Române.*

*In conștiința lumii intelectuale din patria noastră, P. S. Sa Episcopul Aradului trece ca cel mai activ Episcop și ca unul dintre cei mai fecunzi scriitori bisericești. De 7 ani, de când P. S. Sa împodobește, cu strălucire, tronul episcopiei noastre, prin scrierile Sale de-o valoare netăgăduită, a creat curente noi de activitate în viața Bisericii românești.*

*Conștiu că cetatea nebiruită a sufletului românesc, este Biserica ortodoxă, toate lucrările P. S. Sale, — pregătite în nopți nedormite și zile fără odihnă, — îndrumă neamul nostru să-și adape setea sufletului din izvorul nesecat al învățăturilor depozitate în sfânta scriptură.*

*Tot așa tineretul, nădejdea de mâine a patriei noastre, să-și fortifice sufletul pe principiile aduse de domnul Hristos.*

*In urma îndemnurilor și învățăturilor răspândite de P. S. Sa cu o tenacitate de admirat, prin grai și scris, în eparhia Aradului, au răsărit florile gingașe ale evlaviei creștine. Ti-*

*neretul s'a organizat în societatea Sf. Gheorghe, fetele în societatea Sf. Ecaterina, Oastea Domnului ființează cu succes în toate parohiile, unde o conduce preotul. Membrii acestor societăți reacționează cu mult succes contra sectarilor agresivi. In comuna Șepreuş, am fost plăcut surprinși cum doi membri ai societății Sf. Gheorghe, cu scrierile de sectologie în mână, ale P. S. Sale Episcopului nostru, au pus la punct pe un rafinat predicator baptist. Diferite societăți de ajutoare și binefacere dovedesc că asupra eparhiei noastre adiază un vânt de primăvară, care a înviorat sufletele creștinilor.*

*Aprecierile juste ale „Academiei Române” ne umplu de mândrie, căci nimbul ce încununază fruntea senină a P. S. Sale Episcopului Grigorie, se resfrânge și asupra eparhiei Aradului.*

*Sub impresia acestor momente, rugăm Providența Divină să țină elanul și vigoarea de muncă a P. S. Sale Episcopului nostru, pentru binele și înflorirea Bisericii și patriei noastre, până la adânci bătrânețe.*

*Iar „Academia Română” să fie incredințată, că la frontiera de vest a scumpei noastre patrii, Episcopul Dr. Grigorie Gh. Comșa, este o santinelă, care muncește și veghează.*



## Predică la

**Sfințirea paraclisului dela „Isvorul Sf. Gheorghe“ ridicat de ostașii Domnului din comuna Covășinț, jud. Arad.**

De: Dr. Grigorie Gh. Comșa. Episcop.

În armata regelui Filip al Macedoniei a fost recrutat odată un nou ostaș. El încă nu văzuse pe rege și dorea din inimă să se întâlnească cu dânsul. Dorința îi fu împlinită, dar care nu-i fu mirarea când la vederea regelui, în loc să câștige curaj, și-a pierdut puterea sufletească.

„Vai — zice recrutul, — acesta să ne fie regele și conducătorul nostru? Acesta are numai un picior, iar mâna stângă nu și-o poate ridica“. Dar soldații cei vechi îi răspunseră: Tu nu știi ce grăiești. Nimic nu ne poate pe noi însufleși ca și privirea acestui rege plin de cicatrice. „El are peste 60 locuri de răni pe corpul său, dar fiecare rană este amintirea unei biruințe“!

Recrutul auzind acestea s'a însufleșit și a luptat vitejește sub steagul regelui Filip.

Mândrii erau ostașii regelui Filip, mai mândrii sunt ostașii României, dar și mai mândrii suntem noi creștinii ortodocși, dacă putem zice despre noi că suntem buni ostași ai lui Hristos, Regele Regilor. Căci vă întreb, unde este un rege care să fi câștigat o biruință la fel cu a Domnului Iisus Hristos, care cu moartea pe moarte a călcat? Unde este un conducător de oștiri, pe care să-l fi costat mai mult sânge biruința decât a jertfit Domnul pentru biruința asupra iadului?!

Au trecut mulți oameni mari pe scena lumii, lăsând urme mari după dânșii, dar cu fer și sabie au trăit, ducând mizerie și sânge pretutindeni. Au fost regi cari nu au purtat războaie, dar n'au știut să atragă popoarele spre sine.

În vechime a fost un împărat crud, care și-a încrustat numele în stâncă și s'a îmbalsamat la moarte, ca să nu piară, dar azi nu i-se mai aude de nume, a fost și alt împărat, care a întins mâna Sa celor păcătoși, a mângăiat pe cei bolnavi și a ajutat nenorociților, iar azi numele lui se aude pretutindeni. Este împăratul împăraților, Iisus Hristos!

### *Iubiții Mei,*

Față în față cu împăratul Iisus Hristos se găsește împărăția păcatelor, în frunte cu Diavolul. Alături de Hristos în luptă lupți ca un

frate, ba Hristos merge înainte în luptă; la un moment dat diavolul dă comanda de luptă! Tu creștine de azi, în care oaste intri oare? Plină de bucurie este inima mea, că voi, iubiții mei credincioși, v'ați hotărât a lupta cu Hristos în frunte împotriva vrăjmașului diavol!!! Căci poveri de trei feluri trebuie să biruim și numai prin Hristos putem învinge.

1. Întâi suferințele vieții. Lacrimi varsă copilul, patimi lovesc tinerețea, lacrimi varsă săracul și bolnavul. Privirea spre Crucea lui Iisus pe toate le îndulcește.

2. Toți ne luptăm cu păcatul și săvârșind păcate ne muștră conștiința. Muștrarea cugețului este al doilea vrăjmaș, de care numai prin Iisus putem scăpa. Iisus ne mântuește de orice păcat.

3. Vrăjmașul al treilea este moartea, prin Hristos biruită.

Știind cine este împăratul nostru Ceresc, datoria noastră este să știm ce datorii ostășești avem față de împăratul Hristos!! Cea din tâi este dn natură lăuntrică: să „ne alipim cu toată dragostea de Mântuitorul. Dacă vedem ceva frumos, ne întoarcem și iar ne întoarcem ca să vedem din nou acel lucru frumos. O carte frumoasă o citim din nou, un tablou frumos, îl privim din nou! Iubiții mei! Frumusețea veșnică o găsim la Iisus în virtuți! Când Iisus zice: „Eu sunt lumina lumii, cela ce urmează Mie nu va umbla întru întuneric, ci va avea lumina vieții“ (Ioan 8 v. 12), dorește ca din inimă să ne aplecăm spre el, căci pentru fiecare dintre noi are ceva mare și sfânt, ca pildă și ideal de urmat. Iar de urmat acela îl urmează pe Iisus mai ușor, care are inima curată de nedreptăți, care din inimă curată iartă pe cel ce i-a greșit.

Dacă deci cineva cu toată inima lui voește să fie al lui Iisus, iubindu-L, atunci în cele dinlăuntru ale inimii sale trebuie să aibe simțiri curate în suflet, ceace se va vedea apoi din cuvintele și faptele lui.

2. A fi ostaș al lui Hristos pe din afară este a doua condiție bună.

Știi câți vrăjmași are Biserica și câți o atacă în toate chipurile. Biserica noastră pățește ca Mântuitorul pe muntele Olivilor. Cu săbii, cu puști și cu făclii vin vrăjmașii asupra ei. Dacă suntem buni ostași trebuie să o apărăm de atacuri, mărturisind credința noastră în fața lumii. *Dar nu o credință pe dinafară, ci o credință adevărată, acolo unde simțim că nu mai poate ajuta nici o putere omenească. Să dovedim că avem credința trebuitoare, că Iisus nu este numai învățător, sau gânditor, ci*

adevărat Mântuitor de toate boalele noastre trupești și sufletești.

Ca să înțelegeți, iubiții mei, iată aveți o asemănare. Când o cetate este asediată, ea se predă când nu mai are muniții și mâncare, ostașii ridică atunci steagul alb asupra cetății, ceea ce înseamnă: noi nu mai putem: veniți voi cei din afară și fiți milostivi cu noi. Așa trebuie să facem în fața lui Hristos: să-i declarăm că suntem slabi, că suntem biruiți și să-i deschidem porțile, arborând steagul creștinului înaintea Lui! Celce se simte slab, nu mai strigă cât îl ia gura, nu mai e netrebnic, ci se smereste, simte că are trebuință de ajutor din afară!

Trebue deci să ne dăm seama că ajungem de cele mai multe ori în împrejurări când am isprăvit cu noi înși-ne, așa de neputincioși suntem. Ei bine, iubiții mei, atunci începem cu Dumnezeu, când am isprăvit cu noi. Cel ce are numai cu sine, celce nu se stăpânește pe sine, poftele lui, acela rămâne la sine și poftetele sale, acela nu poate începe cu Dumnezeu, căci Dumnezeu cere să-i slujim numai Lui.

Cine deci este ostaș bun, acela începe cu Dumnezeu, ceea ce poruncește Dumnezeu. Lui Avraam i-a poruncit, Avraam a ascultat și a fost fericit, fiindcă a crezut ca toți urmașii lui adevărați. Misionarii tuturor timpurilor au crezut și au isbutit, căci Hristos a zis: toate sunt cu puțință celui credincios.

Cel evlavios ține seama de ceea ce este cu neputință. Credinciosul știe că drumul nostru duce prin sute de colțuri și nu vedem de parte, dar Dumnezeu ne lărgeste vederea!!!

Dar nu ajunge a crede în Hristos și mântuirea lui și a mărturisi aceeași credință, ci trebue să și dovedim că trăim după Hristos. În casa ostașului creștin domnește virtutea; creștinii adevărați cinstesc căsătoria, tinerii ostași creștini păzesc porunca curăției, ferindu-se de desfrânare.

Aici, iubiții mei, am ajuns la un lucru foarte însemnat. Cine-i ostaș creștin are altă viață. Un ostaș intrând în oaste are alt fel de viață. Sfântul Pavel zice la I. Cor. 9 v. 24: „Așa să alergați ca să apucați“.

Acest adevăr înseamnă că ostasul creștin să meargă înainte după noul fel de viață. Căci zice Sf. Pavel: Iar acum, după ce ați cunoscut pe Dumnezeu, iar mai vărtos după ce V-ați cunoscut de Dumnezeu, cum vă întoarceți iară la cele slabe și sărace știții, cărora iarăși de iznoavă voiți ale slujii“. (Galat. 4 v. 9). În epistola către Efesenii zice acelaș apostol creștinilor, să nu mai umble în deșertăciuni, ca celelalte neamuri, ci să se apropie de viața lui

Dumnezeu, îmbrăcând pe omul cel nou (Efes. 4 v. 18 v. 24).

Mai presus de toate doresc să vă întipăriți în minte ceea ce zice Sf. Petru: *Că destul ne este nouă celor ce în vremea cea trecută a vieții am făcut voia cea păgânească, umblând întru necurații, întru poftete, întru beții, întru ospețe, întru beuturi și întru urâte slujiri idolești“.* (I. Petru 4. v. 3).

Lupta împotriva acestor păcate cere adevărat eroism, dar eroismul este însușire de căpetenie a soldatului. Când lava craterului Vezuvia îngropat orașul roman Pompei înainte cu 1800 ani, toți soldații au fugit, dar unul a rămas la locul datoriei. Firește că el a murit, dar coiful și scutul lui se păstrează și azi în muzeul Borbonico din Neapole. Acel soldat era păgân, dar și-a făcut datoria. Să ne-o facem deci și noi toți, cari socotim că suntem buni ostași ai lui Hristos.

Soldatul credincios lasă acasă deprinderile rele, în oaste el duce o viață nouă...

O viață nouă ne trebue deci fraților!!! Numai atunci suntem ostași ai Domnului. Dar în viața de soldat, soldatul are o mulțime de arme, cu cari face exerciții ca să poată lupta. Ostașul creștin are arme sufletești: pocăința și cuminecarea, ca cele mai puternice arme. Mărturisindu-și păcatele, el recunoaște că adevăratul ostaș nu se ține mai bun decât alt creștin, ci caută să îndeplinească ceea ce zice Sf. Pavel: „*Alergați bine“*, (Galat 5 v. 7). Acest sfânt apostol zice limpede: cu frică și cutremur mântuirea noastră o lucați (Filip. 2. v. 12) iar apoi cu sfială zice către Filipeni că numai în ziua lui Hristos se va lăuda că nu în deșert a alergat. (Filip. 2. v. 16). Acest sfânt apostol abia în preziua morții sale spune, că s'a luptat luptă bună (II Tim. 4 v. 7). De aceea și noi să ne rugăm lui Dumnezeu să ne ajute a putea zice cu Pavel: Luptă bună m'am luptat!

Dar și până va veni vremea aceea, noi să ne nizuim a fi spălați de păcate prin taina pocăinții și să ne împărtășim cu trupul și sângele Domnului. Și așa să pornim la luptă împotriva vrăjmașilor Crucii, împotriva vrăjmașilor Bisericii noastre ortodoxe și împotriva tuturor păcatelor, cari lovesc între noi.

Nădejdea mea este mare că veți izbuti în luptă, pentru că prin ridicarea acestui paraclis ați dat dovadă că numai lui Hristos voiți să-l slujiți și Lui singur să-i urmați. De azi înainte acest isvor cu și mai multă tărie va vindeca ranele și durerile voastre. Căci Mântuitorul, Care orbului din naștere i-a spus să se spele în lacul Siloah, spre a se vindeca (Ioan 9),

vă îndeamnă și pe voi să veniți aici și să vă vindecați de durerile voastre.

Rugăciunile, ce se vor înălța lui Dumnezeu în acest sfânt paraclis, vor aduce putere tămăduitoare dela Dumnezeu asupra acestui izvor. Noi credem aceasta, pentru că Domnul Puterilor, care a dat putere de vindecare lacului Siloam, unde a trimis Iisus pe orbul din naștere să-și spele ochii — va da puteri minunate și acestui izvor de lângă noi, care este o binefacere adevărată.

Darul Domnului nostru Iisus Hristos să fie cu voi cu toți, acum și pururea și în vecii vecilor.



## Serbarea zilei de 8 Iunie în Arad.

Mercuri în 8 Iunie a. c. am sărbătorit aniversarea momentului istoric dela 8 Iunie 1930, când în ziua sfințelor Rusalii, Adunarea Națională din București a proclamat de Rege al Românilor pe principele Carol, fiul viteazului domnitor Ferdinand I. și nepotul înțeleptului Rege Carol I.

Prințul adorat de Poporul Român era plecat din țară de 4 ani. În anul 1930 țara se afla la grea cumpănă. Privirile Patriei îndurerat se îndreptau tot mai întesit spre prințul îndepărtat. Toate nădejile îi chemau acasă. Îl chemau codri prin freamătul lor, îl chemau izvoarele prin murmurul lor, îl chemau preoții prin rugăciunile lor, și îl chemau ciobanii prin doinele lor. „Depunând jurământul ca Rege al României, declar poporului meu că *bucuriile lui sunt bucuriile mele și durerile lui sunt durerile mele*” a zis M. Sa Regele Carol al II. în ziua istorică de 8 Iunie 1930.

În ziua de 8 Iunie orașul Arad a fost îmbrăcat în haină de sărbătoare. Toate casele și instituțiile au fost arborate cu draperii naționale. La ora 9 în toate școlile s'a serbat însemnătatea zilei. Iar la ora 11 s'a servit Te Deum în sănătatea Suveranului și dinastiei Române, în toate bisericile din eparhie.

În catedrala din Arad a pontificat P. S. Sa Episcopul Grigorie, asistat de un mare sobor de protoierei și preoți.

Biserica a fost plină de public select, în frunte cu un respectabil mănunchiu de ofițeri, conduși de generalul Bălăcescu, apoi autoritățile civile și diferite corporații și reuniuni. În fața catedralei erau postați otrupă de soldați,

cu drapele și muzica militară, iar în formă de cerc în jurul pieței catedralei, erau așezați voluntarii din județul Arad, trecuți în cursul marelui războiu în România pentru a lupta pentru integritatea neamului nostru.

La finea serviciului divin, P. S. Sa părintele Episcop Grigorie a rostit o vorbire înflăcărată despre însemnătatea zilei. P. S. Sa a scos în evidență calitățile de om al muncii, al culturii și simțul de prevedere al Suveranului nostru.

La urmă s'au rostit polihroanele obicinuite pentru Rege și s'a intonat imnul regal.

În fața bisericii dl. general Bălăcescu a rostit cuvinte înflăcărate despre M. S. Regele Carol și actul restaurației dela 8 Iunie 1930, și despre datoria poporului Român de-a face zid puternic în jurul Suveranului nostru.

Armata, voluntarii, precum și publicul au făcut manifestații de omagiu și simpatie la adresa Suveranului.

A urmat cuvântarea prefectului Dr. Aug. Lazar, prin care a făcut istoricul corpului voluntarilor români.

A răspuns emoționat, în numele „Foștilor voluntari ardeleni” dl. Muțu. Apoi s'a distribuit decorația Ferdinand I. tuturor foștilor voluntari. Rând pe rând dela general până la toți foștii voluntari, pe fețele cărora se vedea mândria românească.

A urmat, în fața Primăriei, defilarea armatei și foștilor voluntari, în fața autorităților.

După masă armata a aranjat o serbare cu diferite producțiuni frumoase pe câmpul din fața garnizoanei. Iar muzicile au concertat pe strada principală și în parcuri.



## Ședința a II-a,

ținută la 29 Maiu 1932.

Președinte: P. Sf. Sa Episcopul *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Secretar: *Dr. Aurel Cosma junior*.

P. Sf. Sa Episcopul *Dr. Grigorie Gh. Comșa* deschide ședința la orele 6 p. m.

**8.** Se citește procesul verbal al ședinței I. și se verifică.

**9.** Urmează la ordinea zilei rapoartele secțiunilor despre examinarea actelor electorale și validarea deputațiilor pe noul period.

Secțiunea I. de validare, prin raportorul său *Dr. Adam Iancu*, arată că a censurat actele

electorale ale deputaților din Secțiunea II și propune,

Iar Adunarea declară de validați din cler pe: Ioan Georgia, Ștefan R. Lungu, Policarp Morușca, Dr. Nicolae Popovici, Constantin Lazar, Fabriciu Manuilă și Dr. Teodor Botiș, iar dintre mireni pe: Dr. Benedict Ungureanu, Teodor Ardeleanu, Vasile Goldiș, Savu Dorca, Dr. Teodor Băbuția, Antoniu Mocioni și Remus Rafiroiu.

În ce privește actele electorale ale deputaților mireni Alex. Horga din circumscripția Buteni, Dr. Petica Petrilă și Dr. Ioan Drincu din circumscripția Șebiș, Tr. Mager și Petru Sârbu din circumscripția Hălmagiu, Dr. Aurel Cosma junior și Dr. A. Cioban din circumscripția Lipova, fiind atacate cu contestații, se transpun Comisiei de validare.

**10.** Secțiunea II de validare, prin raportul său I. P. C. Sa Arhim. P. Morușca, referă despre censurarea actelor electorale ale deputaților din secția a III-a și propune,

Iar Adunarea Eparhială declară validați din cler pe: Iosif Goanță, Ioan Trifu, Dr. Patrachie Țiucra, Traian Seculin, Dr. Ștefan Cloroianu, Gherasim Andru și dintre mireni pe: Dr. Lucian Gheorghevi, Iuliu Putici, Dr. Coriolan Balta, G. Ioanovici, Dr. Coriolan Băran, Dr. Anton Bogdan, Dr. Pavel Obădeanu și Dr. Dimitrie Chiroiu.

În ce privește actele electorale ale deputaților mireni din circumscripția Balinț și Vinga, fiind atacate cu contestații, se transpun Comisiei de validare.

**11.** Secțiunea a III-a de validare, prin raportul său Dr. Patrachie Țiucra, prezintă raportul despre actele electorale aparținătoare secțiunii I, și propune,

Iar Adunarea Eparhială declară validați din cler pe: Dr. Gheorghe Ciuhandu, Traian Vațian, Mihail Păcățianu, Petru Marșieu, Dimitrie Muscan, Procopiu Givulescu, Mihail Cosma și dintre mireni pe: Ascaniu Crișan, Gheorghe Petrovici, Dr. Iustin Marșieu, Dr. Emil Velici, Axentie Secula, Dr. Romul Coțolu, Dr. Eugen Beleş și Ioan Piso.

Actele electorale ale deputaților mireni din circumscripțiile Arad, Curtici și Ineu, fiind atacate cu contestații, se transpun comisiei permanente de validare.

**12.** Fiind validați 44 de deputați cu 44 mandate,

Adunarea se declară capabilă pentru constituirea definitivă și pentru a aduce hotărâri valide.

**13.** Dr. Gheorghe Ciuhandu face următoarea propunere:

„Deoarece în rapoartele dela secțiuni, cu privire la verificarea alegerilor de deputați, nu s'au făcut categorizările prevăzute în punctele

a), b) și c), din § 9 al Regulamentului nostru intern, și astfel s'au strecurat unele abateri și lipsă de uniformitate în procedură, pentru viitor să se respecte menționatele prevederi ale Regulamentului, în așa fel, ca secțiunile, formând ele numai un fragment din corpul încă neconstituit definitiv al Adunării eparhiale, toate cazurile de alegeri, dificultate în orice chip, să se trimită la comisia de verificare, ca organ constituit cu atribuții de a le studia și de a face propuneri adunării eparhiale“.

Se transpune comisiei organizatoare.

**14.** Pentru alegerea notarilor și a comisiunilor Adunării eparhiale, Dr. Nicolae Popovici propune alegerea unei comisii de candidare, compusă din: Ioan Georgia, Dr. Iustin Marșieu și Dr. Lucian Gheorghevi.

Adunarea primind această propunere, alege în comisiunea de candidare pe deputații Ioan Georgia din cler și Dr. Iustin Marșieu și Dr. Lucian Gheorghevi dintre mireni.

Sedința se suspendă pentru a-i da posibilitate comisiei ca să-i prezinte propunerea.

**15.** După redeschiderea ședinței, raportatorul comisiei de candidare Dr. Iustin Marșieu propune și

Adunarea declară aleși pe următorii deputați:

#### *I. În Birou:*

*Ordinari:* Dr. Nicolae Popovici, Sava Tr. Seculin, Dr. Romul Coțolu, Dr. Ioan Drincu, Dr. Alexandru Horga, Dr. Aurel Cosma jun.

*Supleanți:* Ștefan Lungu, Dr. Tiberiu Sevi și Dr. Nicolae Table.

#### *II. În Comisia organizatoare.*

*Ordinari:* Ioan Georgea, Dr. Gheorghe Ciuhandu, Vasile Goldiș, Antoniu Mocioni, Dr. Dimitrie Chiroiu, Dr. Iustin Marșieu.

*Supleanți:* Fabriciu Manuilă, Dr. Ioan Ursu, Dr. Coriolan Balta.

#### *III. În Comisia bisericească.*

*Ordinari:* Policarp Morușca, Traian Vațian, Dr. Eugen Beleş, Dr. Aurel Cioban, Dr. Anton Bogdan, Dr. Lucian Gheorghevi.

*Supleanți:* Mihail Cosma, Iosif Goanță, Petru Marșieu.

#### *IV. În Comisia culturală*

*Ordinari:* Dr. Teodor Botiș, Dr. Ștefan Cloroianu, Ascaniu Crișan, Traian Mager, Gheorghe Ioanovici și Pavel Dârlea.

*Supleanți:* Gherasim Andru, Iuliu Putici, Savu Dorca.

#### *V. În Comisia economică.*

*Ordinari:* Mihail Păcățian, Dr. Patrachie Țiucra, Ștefan Mateescu, Dr. Pompiliu Cioban, Dr. Pavel Obădeanu, Axentie Secula.

*Supleanți:* Constantin Lazar, Dr. Ioan Alămorean, Dr. Vasile Mircu.

*VI. In Comisia de validare.*

*Ordinari:* Procopiu Givulescu, Dr. Coriolan Băran, Dr. Adam Iancu.

*Supleanți:* Dr. Teodor Babuția, Dr. Emil Veliciu.

*VII. In Comisia bugetară.*

*Ordinari:* Dimitrie Muscan, Ioan Plso, Dr. Petica Petrița.

*Supleanți:* Dr. Pavel Slartău și Remus Rafiroiu.

*VIII. In Comisia de petiții.*

*Ordinari:* Ioan Trifa, Petru Sârbu și Dr. Benedict Ucgurean.

*Supleanți:* Gheorghe Petrovici și Teodor Ardelean.

**16.** Constituindu-se astfel definitiv Adunarea eparhială, P. S. Sa Episcopul Dr. Grigorie Gh. Comșa dă delegație de secretar general d-lui Dr. Nicolae Popovici.

**17.** Dr. Ștefan Cioroian rostește următoarea cuvântare:

*Venerabilă Adunare Eparhială,*

„Atunci când cea mai înaltă instituție de cultură a țării, Academia Română, în sesiunea ei de primăvară, a premiat opera P. S. Sale Părintelui Episcop Dr. Grigorie Gh. Comșa, cu titlul: „Tineretul României“, nu avem numai fericirea să constatăm o apreciere din locul cel mai competent a muncii desfășurate de P. S. Sa prin biserică pentru onoarea și progresul neamului, ci ni se îmbie și prilejul binevenit ca din plenul Adunării Eparhiale să-i adresăm P. S. Sale urări de bine pentru viitor și felicitări adânc simțite de fii duhovnicești. Rugăm pe bunul Dumnezeu, noi reprezentanții clerului și poporului din Eparhia Aradului, ca să-l încununeze pe iubitul și muncitorul nostru arhieru și cărmaci sufletesc, cu multe zile de sănătate și fericire, pentru a-și putea continua munca în viitor“.

Adunarea Eparhială primește cu vii aclamații această cuvântare, iar P. S. Sa Episcopul Dr. Grigorie Comșa, adânc mișcat, mulțumește Adunării pentru această simțită manifestație.

**18.** Se prezintă următoarele acte întrate la Adunarea eparhială:

1. Nr. 3210/1932. Raportul general al Consiliului plenar pe anul 1931.

2. Nr. 964/1932. Raportul special pentru alegerea 1 membru ordinar și 1 supleant în Consistorul Spiritual Mitropolitan.

3. Nr. 965/1932. Raport special pentru

alegerea alor 3 membrii ordinari și 2 supleanți în Consistorul spiritual eparhial.

4. Nr. 2635/1932. Raport special în chestia organizării colportajului pentru valorarea cărților, etc. de propagandă religioasă culturală.

5. Nr. 3766/1932. Raport special cu privire la interpretarea art. 18 din Statutele fondului preoțesc.

6. Nr. 3765/1932. Raport special. Apelul pensionarilor fondului preoțesc Dr. Dimitrie Barbu și consoții, contra interpretării art. 18 din Statutul fondului preoțesc.

7. Nr. 3718/1932. Raport special. Statutele Reuniunii ortodoxe a femeilor române.

Se dau comisiunii organizatoare.

**19.** 1. Nr. 3309/932. Raportul general al secției administrative bisericesti despre gestiunea anului 1931.

2. Nr. 2999/932. Raport special referitor la noua clasificare a parohiilor din eparhie.

3. Nr. 1380/932. Raportul special al Consiliului eparhial referitor la un incident în Adunarea parohială electorală ținută în 31 Ianuarie 1932 în parohia Semeac.

4. Nr. 1397/932. Raport special al Consiliului eparhial, despre pretinsa volnicie la alegerea deputaților mireni în parohia Lipova.

5. Nr. 3745/932. Adresa Prea Sfințitului Episcop Diecezan despre vizitațiunile canonice săvârșite în anul 1931.

Se dau Comisiunii bisericesti.

**20.** 1. Nr. 3511/932. Raport general al secției culturale despre gest. în 1931.

2. Nr. 3682/932. Raport general al secției culturale asupra activității misionare.

3. Nr. 5456/932. Raport special în chestia învățământului religios în școlile populare primare.

4. Nr. 3292/932. Raport special despre misiunile religioase, ținute în cursul anului 1932.

5. Nr. 3293/932. Raport special în chestia școlii normale de băieți din Arad.

6. Nr. 3294/932. Raport special în chestia bibliotecilor din eparhie.

7. Nr. ad. 6510/931. Raport special în chestia controlului organizațiilor religioase, culturale, misionare și caritative, aflătoare prin parohiile eparhiei.

8. Nr. 3389/932. Raport special cu Statutul corurilor de prin parohii.

9. Nr. 3496/932. Raport special în chestia caselor culturale din eparhie.

10. Nr. 3388/932. Raport special în chestia organizației religioase „Oastea Domnului“.



11. Nr. 2988/932. Raport special în chestia comitetelor misionare.

Se dau comisiei culturale.

21. 1. Nr. 3577/932. Raportul general al secției economice despre gestiune anulul 1931.

2. Nr. 3578/932. Raport special despre conturile de gestiune a fondurilor și fundațiilor eparhiale.

3. Nr. 7567/931. Raport special al Consiliului plenar referitor la construirea alor 2 case de chirii.

4. Nr. 2827/932. Raportul special al secției economice cu privire la vinderea realităților fundației Iosif Goldiș, aflătoarea în Ronțâu (Jud. Bihor).

5. Nr. 3732/932. Bugetul Consiliului eparhial pe anul 1932.

6. Nr. 3467/932. Raport special în chestia reducerilor pensiilor funcționarilor Consiliului eparhial.

7. Nr. 3742/932. Raport special în chestia investirei în zidiri a banilor disponibili ai fondului preșesc.

Se dau comisiei economice.

22. 1. Cererea parohiei Dobroț spre a i-se încuviința o colectă pentru zidirea bisericii.

Se dă comisiei de petiții.

23. Înaltul prezidiu anunță că au intrat următoarele cereri pentru concedii, și anume dela deputații: Vasile Goldiș, Gheorghe Petrovici și Antoniu Mocioni, pentru întreaga durată a sesiunii Adunării Eparhiale.

Adunarea acordă concediile cerute.

24. Ordinea de zi fiind exhaustivă, proxima ședință se anunță pe ziua de 30 Mai, orele 10 a. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul comisiei organizatoare și alegerea consilierilor eparhiali pe un period de 6 ani.

2. Rapoartele celorlalte comisii.

Ședința se ridică la orele 7.

Acest proces verbal s'a citit și verificat în ședința a III-a, ținută la 30 Mai, ora 10 a. m. 1932.

Președinte,

(ss) Dr Grigorie Gh. Comșa

Secretar,

(ss) Dr Aurel Cosma jun.

## † Notarul Gheorghe Todan

Familia preotului Atanasie Todan din Checea-română a fost lovită de grea încercare, prin moartea fiului lor Gheorghe, notar în Giulvăz. — Fire blândă, deschisă, bisericeu devotat, funcționar pedant, lasă în urma sa regrete sincere și meritate la toți cari l-au cunoscut. Și-a început cariera sa ca ofițer activ în Armata Română, trece apoi la administrație și-l vedem pretor la Timișoara, Recaș și Buziaș. Înainte cu 7 ani ajunge notar la Checea-română. Se căsătorește și apoi ajunge mai târziu notar la Chizdia și în urmă la Giulvăz.

Prohodul defunctului a fost celebrat de următorii Preoți: I. Bojescu, I. Chebeleu, G. Vermeșan, V. Medrea, N. Brănuț, A. Dan, Iosif Turcu, G. Cotoșman, și Șt. Giulvezan. L-a parentat pâr. Grigorie Vermeșan, iar la groapă, în numele comunei și a plasei Giulvăz, i-a spus cele din urmă cuvinte de adio pâr. Nicolae Brănuț.

A fost petrecut la groapă de o mare asistență din Checia, unde s'a înmormântat, și din jur. Am remarcat o distinsă cunună de intelectuali din Timișoara și Jimbolia.

Dormi în pace suflet blând.

Grigorie.

## Serbarea zilei de 10 Mai în Șebiş.

Ziua de 10 Maiu a fost serbată în comuna Șebiş cu un fast deosebit. Primpretorul plasei, Dr. Florian Ștefănică, în conțelegere cu protopopul de Buteni Șt. R. Lungu, cu colaborarea tuturor intelectualilor din Șebiş, Buteni și jur: avocați, preoți, notari, învățători, etc. a aranjat o înălțătoare serbare populară.

Programul serbării s'a început la 11 ore cu Te-Deum oficial în biserica noastră, iar la ora 2 p. m. cu defilarea, în fața autorităților locale, a diferitelor Societăți religioase și culturale din plasă, între cari se remarcă: Fanfara și corul din Buteni, Societatea pompierilor, Corul bisericesc, Echipa de Footbal Șebiş, Uniunea voluntarilor din Șebiş și jur, Fanfara și corul bisericesc din Bârsa, Societatea „Sf. Gheorghe” din Sălăgeni, Paulian, Berendia și altele.

După defilare, cei veniți la serbare au trecut în grădina publică din fața Preturei, unde Fanfara din Buteni a întonat „Imnul Regal”, după care a urmat Cuvântul de deschidere a Pâr. I. Bogdan din loc. Ploia torențială, de care am fost neplăcut surprinși, ne-a silit să ne retragem în sala „Clubul Meseriașilor”. Aici Pâr. Protopop Șt. R. Lungu, într'o cuvântare, a arătat însemnătatea istorică a zilei de 10 Mai, făcând mențiune de rolul important ce l-a avut Biserica ort. rom. în procesul de conservare a etnilății noastre naționale, precum și meritul Ei pentru menținerea legăturilor sufletesti dintre noi și frații de dincolo de Carpați. În încherea a sfătuit

Citiți și răspândiți

„Biserica și Școala“

asistența, să se ferească de dușmanii, cari, infectând sufletul poporului cu tot felul de idei subversive, cauiă să destrame biserica și neamul și să răstoarne ordinea socială existentă.

A vorbit apoi emoționant Primpretorul plasei, Dr. F. Ștefănică, exprimându-și sentimentele de satisfacție pentru succesul serbării. A accentuat că secțării și îndeosebi Penticostaliștii sunt dușmanii neamului, și ei n'au luat parte la serbare. A încheiat exclamând „Să trăiască Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, Să trăiască Armata română, Să trăiască Poporul Român, Să trăiască România!”

I. T.

## Noul guvern

Formarea unui guvern de concentrare nereușind nici de astă dată, Suveranul a însărcinat pe dl *Al. Vaida-Voevod* să formeze guvernul.

Miniștri noului guvern sunt:

*Al. Vaida-Voevod*, președinția, interne și interimar la externe;

*G. G. Mironescu*, finanțe, interimar la comunicații;

*I. Lugojanu*, industrie și comerț;

*Gen. Ștefănescu-Amza*, ministrul armatei;

*V. Potârca*, justiție și interimar la agricultură;

*Dim. Gusti*, instrucțiune publică și culte;

*I. Gr. Perlețeanu*, comunicații;

*Voicu Nițescu*, domenii;

*D. R. Ioanițescu*, muncă și sănătate;

*Em. Hașegan* și *Pan Halppa*, miniștri fără portofoliu.

*Subsecretari de stat:* *V. V. Tilea*, la președinție și presă; *Grigorie Gafencu*, la externe; *Rudolf Brandsch*, la minorități; *A. Călinescu*, la interne; *G. Crișan*, la finanțe; *Coltor*, la sănătate; *M. Ghelmegeanu* și *Mihal Șerban*, la domenii.

Parlamentul a fost disolvat prin decret regal, alegerile nouă se vor face în 17 Iulie pt. deputați și 20 Iulie pt. senatori.

## INFORMAȚIUNI.

† *Văd. Preoteasă Emilia Russu*. În ziua de 30 Martie, a. c., a încetat din viață în Timișoara *văd. preoteasă Emilia Rusu*, în etate de 70 ani. Defuncta a fost soția preotului nostru *Victor Rusu* din Utvin, răposat înainte cu 25 ani. A fost o preoteasă de model și o mamă foarte bună. O plâng: fiul său *Ioan O. Russu* din eparhia Caransebeșului, precum și fiică sa *Victoria Magdu* din Timișoara, apoi surorile *Amalia Nicorescu* și *Ghizela Firu*. Dumnezeu s'o odihnească în pace.

**Mulțumită publică.** În numele credincioșilor ort. români din parohia Paniova, Protopopiatul Balințului, aduc mulțumită și pe aceasta cale Domnului Prefect al Județului Timiș Torontal, pentru ajutorul de 50.000 Lei (Cincizeci mii Lei) dat în scopul reparării sfintei Biserici de aici.

Paniova, la 15 Maiu 1932.

*Darte Faur*  
paroh.

## Licitație minuendă.

Pentru repararea externă a sf. biserici din *Alioș* se publică licitație minuendă pe ziua de *29 Iunie a. c.* care se va ține în localul casei culturale, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul de strigare 316.780 Lei.
2. Anteprenorii nu pot pretinde spese de participare la licitație.
3. Anteprenorii vor depune vadu de 6% în numerar, înainte de licitație.
4. Planul, devizul și alte condițiuni se pot vedea zilnic la oficiul parohial ort. rom. din *Alioș*.
5. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a încredința lucrările — fără privire la rezultatul licitației — acelui anteprenor, în care va avea mai multă încredere.

*Alioș*, la 14 Iunie 1932

1—2

Consiliul parohial.

## Parohii vacante.

Consiliul parohial ort. român din *Socodor*, protopopiatul *Chișineu-Criș*, în scopul îndeplinirii parohiei I-a, devenită vacantă, publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul oficial „*Biserica și Școala*”.

Beneficiile împreunate cu acest post de paroh sunt:

1. Una sesie parohială pământ arabil, care are 32 jugh. cad;
2. Birul legal;
3. Stolele legale staverite în „*Norma Stolară*”;
4. Intregirea dotației dela Stat, pentru care Consiliul parohial nu răspunde.

Parohia este de clasa I-a (întâia), deci dela concurenți se cere calificarea reglementară de clasa I-a.

Preotul ales va servi și predica regulat în Sf. Biserică, ori de câteori îi vine rândul, având serviciu tot a treia săptămână. Va catehiza la școala primară în salele, la cari va fi împărțit, fără nici o altă remunerațiune. Va suporta toate impozitele după beneficiul din parohie.

Concurenții la acest post de paroh, se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. Biserică din *Socodor*, pentru a-și arăta destoinicia în cele rituale și oratorice, având avizul prealabil al protopopului tractual, și vor înainta cererile lor în termenul concursual, însoțite de anexele necesare, adresate „Consiliului parohial din *Socodor*” Oficiului protopopesc ort. român din *Chișineu-Criș*.

Concurenții din alte Eparhii vor putea concura numai cu binecuvântarea primită în prealabil dela Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Eparhial.

*Socodor*, din ședința Consiliului parohial, ținută la 13 Febr. 1932.

În conțelegere cu:

*Petru Marșleu*  
protopop.

Consiliul parohial

— □ —

2—3

Red. responsabil: **Protopop SIMION STANA**